

平沙镇深化“平安建设”提升社会治理能力 增强群众获得感幸福感安全感

日前,记者从平沙镇“平安建设”工作会议获悉,平沙镇大力开展“平安建设”,从百姓生活感知入手,以接地气、务实效、可持续的工作举措,推动社会治理体系和治理能力提升,使人民群众的获得感、幸福感、安全感,更加充实、更有保障、更可持续。

□本报记者 康振华
通讯员 王聪
陈泽湖



▲平沙镇“健康人生,绿色无毒”禁毒文艺晚会。 本报记者张洲 通讯员 张晓 摄

◀民警正在向居民介绍毒品种类与危害。 本报记者 张洲 摄

社会平安状况排名前列

据了解,平沙镇充分发挥“平安指数”作为地区社会安全状况量化指标体系作用,以“平安指数”分析研判机制为主抓手,不断完善优化“平安指数发布应用系统”,运用“大数据”分析违法犯罪警情、消防警

情、交通警情、城市管理情况,精准查找社会病源,针对重点地区和突出问题对症下药,建立了智慧警务新联防、矛盾纠纷排查化解联动、交通安全隐患批量整改、消防信息互通、城市管理事前联络等一批

工作措施,以“大数据”撬动“平安建设”。今年1-10月份,平沙镇“平安指数”平均分90.21,其中蓝色优秀189天、黄色良好96天、橙色平稳18天、红色预警1天,社会平安状况保持珠海镇街前列。

“民警+”推动社会治理创新

平沙镇十分注重社会治安防控体系建设,以平沙派出所“民警+”模式为代表,精准有效推动基层社会治理创新。通过“民警+社区”,推动民警社区任职,深度融合融入基层事务,建立社会关系图谱,掌握社区面信息,将警务覆盖至路面,将矛盾化解在基层;通过“民警+群众”,建立“1+4”警民议事协商制度,开展贴心主题警务

“微服务”,促进警民融合发展,巩固群防群治网络,织密社会稳定“安全网”;通过“民警+科技”,坚持向科技要警力、要战斗力,全力打造“智慧4+”合成作战新模式,将防控打击由人力向借助科技转变、由粗放分散向精准集成转变、由单打独斗向联防联控转变,形成智慧警务新联防工作格局。实现了“小事不出村(居),大事不出

镇、矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。辖区总警情数、违法犯罪警情数、侵财类警情数连续5年下降,平沙派出所连续5年获评珠海市公安局十佳科所队和基层所队优秀执法示范单位;连续3年获评公安部一级派出所;2019年,被推荐为广东省100个亮点派出所之一、获评广东省“岭南示范公安派出所”荣誉称号。

大力整治社会乱点

自扫黑除恶专项斗争开展以来,平沙镇本着“有黑扫黑,有恶除恶,有乱治乱”的原则,着力整治社会乱象乱点问题,致力于构建和谐稳定幸福美丽的平沙环境。

围绕非法占用土地、公房等侵占国有资源问题,平沙镇开展专项治理,制定出台管理办法,以航拍技术为辅助,以专业队伍加强巡查。通过补签合同、补缴租金以及诉诸法律等途径,有效收回国有土地1897余亩、公房143间。为确保河道通畅,以“清四乱”“五清”等整治工作为契机,采取说服引导和依法清退等方式,清理非法围垦鱼塘280余亩,拆除违章搭建6200多平方米,清理水上蚝排4万多平方米。同步推进河长制巡查工作,全面规范河道管理。

民生领域尤其是保健品市场、

“黄赌毒”等社会治安乱点问题一直以来都是老百姓最为痛恨、反映最为强烈的,平沙镇结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,集中力量开展百日保健品行业与农贸市场整治行动,查处广州鼎成教育信息咨询有限公司发布违法广告案,严处罚金50余万元,成为珠海市唯一被列入国家市场监督管理总局“百日行动”执法典型案例。公安机关综合运用“民警+”战斗模式查处破获“黄赌毒”案件51宗,成功打掉1个组织容留卖淫涉恶类团伙,2个开设赌场团伙,真正将扫黑除恶战线向“黄赌毒”领域延伸,推动镇域违法犯罪警情、刑事案件数持续下降,群众获得感、幸福感、安全感持续上升。

交通安全是老百姓最基本的出行保障,为了进一步改善平沙镇

交通安全环境,降低交通事故率,平沙镇成立交通安全联席会议机制,打破了部门界限、职能划分的束缚,形成由政府主导,交警、安监、城建、市政、城市执法、社区等协同参与、统一整合的交管体系,有效解决交管工作中职能分工、经费保障、监督管理等痛点,重点解决镇辖区有关道路交通安全设施缺失、交通事故频发路段安全隐患排查整治等,先后推出“两站两员”“交通劝导岗”,设立“普通隐患快速处理机制”“较大隐患专项研究机制”“多部门联合执法”“车辆违停专项整治”等有力举措。今年以来,平沙镇交通事故宗数下降21.21%;受伤人数下降7.14%;死亡人数下降300%;经济损失下降49.36%,镇内交通安全环境得到显著改善。

全面开展禁毒和反邪教宣传

为助力珠海市创建全国禁毒示范城市,平沙镇积极推进全民禁毒工程,不断完善社区戒毒和社区康复工作措施,确保社区康复和社区戒毒的执行率、分类分级管控率均达到100%。广泛开展禁毒宣传教育,坚持平面宣传、媒体宣传和日常业务的有机结合,全年举办各类禁毒宣传活动200余场,在全镇范围内形成了良好的全民禁毒氛围。重点狠抓青少年毒品预防教育,共投入56万元,先后建成平沙一中、华丰小学等7个青少年毒品预防教育基地,组建了一批禁毒宣教师资队伍,利用班会课、课余时间开展禁毒知识课程,使毒品预防教育纳入到学生日常教育体系。平沙镇已连续五年组织全镇初一-新生到五山戒毒所实地参观,通过校内学习+课外拓展+警示教育的方式,极大地提升了青少年“识毒、防毒、拒毒”意识和能力。

平沙镇坚持以宣传教育为反邪教工作发力点,重点推进“反邪教·促和谐·迎大庆”主题警示教育,积极开展反邪教普法“六进”活动,通过宣传发动,不断扩大邪教危害的社会认知,夯实反邪教工作的群众基础,有效建立起反邪教人民防线,依靠群众力量成功阻击和防范了多起邪教组织渗透,创建了平塘社区“国家级无邪教示范村居”和沙美社区“省级无邪教示范村居”。平沙镇反邪教宣传活动先后被多家权威媒体报道,引起了良好的社会反响。

为了帮助社区矫正(服刑)人员顺利度过社矫期,更好地融入社会、回归社会,平沙司法所从强化日常监管着手,以“电子围墙”和实地走访等多项措施严把管控关,社矫人员无一例脱管、漏管情况。该所还积极落实“五个一”教育矫治,与珠海市戒毒所和珠海市第二看守所联合开展“震撼教育”,组织社区公益劳动,开展主题教育学习,引导社矫人员学会将心比心、换位思考,增强社矫人员法治观念和道德意识,树立健康向上的人生态度。同时,平沙司法所积极、全面引导社会力量参与社区矫正工作,组织成立平沙社区矫正志愿者服务队,通过专业社工、志愿者、社会力量,为社矫人员提供心理辅导、暖心服务和困难帮扶,以心换心,帮助他们缓解心理压力、走出生活困境、重拾生活信心,以崭新面貌、阳光心态回归社会大家庭。今年以来,平沙镇社矫人员重新犯罪率为零。